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YBEeagoOMeHume

HACTOALUAA NMPE3EHTALNA HE
PEKOMEHLOYETCA OJ1A NMPOCMOTPA
OETAM U MNMOOPOCTKAM OO 18 JIET,

BbEPEMEHHbBIM N KOPMALLWNM XEHLLUMNHAM,
JINUAM C SABOJIEBAHNAMN
LEHTPAIbHOW HEPBHOW CUCTEMB,
[MTOYEK, NMEYEHN
N OPYI'MX OPI'AHOB MNMMNLWEBAPEHINA.



[1pob1emMa

» Monogon oMHaAMUYHbIN CTapTan

* [Mpnbnmxaetca KkopnopaTmse

* Hy>XHO BbIOpaTb BUHO

* PaHbLUe BbIDMpan TeXHNYECKUN OUPEKTOP
* Hy>KHO 3aMeHNTb ero Ha ML-mopenb

 https://archive.ics.uci.edu/ml/datasets/
Wine+Quality



Heney M pelliae M

fixed volatile citric residual free sulfur total sulfur

acidity acidity acid sugar chlorides dioxide dioxide density pH sulphates alcohol quality wine_type
7.4 0.70 0.00 1.9 0.076 11.0 34.0 09978 3.31 0.56 9.4 ] red

7.8 0.88 0.00 2.6 0.098 25.0 670 09963 3.20 0.68 9.8 ] red
7.8 0.76 0.04 2.3 0.092 15.0 940 09970 3.26 0.865 9.8 ] red
11.2 0.28 0.56 1.9 0.075 17.0 60.0 0.9980 3.16 0.58 9.8 B red
7.4 0.70 0.00 1.9 0.076 11.0 34.0 09978 3.31 0.56 9.4 ] red

model = CatBoostRegressor(iterations=500)
model.fit(X _train, y_train, cat features=[11])
h = model.predict(X test)

mean_squared _error(y.iloc[test index], h)

0.4819942217614274



3aadya npakTU4Yeckn pelleHa

{ | : .
_ BbIBEPH HVHHOE BHHO

HeT poBepna — HeT BHeapeHn4
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[TpHMMaemM Modesb Ha paboTy

* YT0 OHa ymeeT?

* YTo OHa He yMeeT?

 KaK OHa NnpuHunMaeT pelleHna?

* [ Ie OHa HaKoCAYnNT?

* [lonb30BaTeslb CTPOUT MOAENb MOAOEeN N
* 1 3Ty Moaenb ToXe HY)XHO oby4yaTb



eXplainable Al

= We are entering a new
age of Al applications

+ Machine learning is the
core technology

+ Machine learning models
are opague, non-
intuitive, and difficult for

people to understand

DoD and non-DoD
Applications
Transportation

Security
Medicine
Finance

Legal
Military

« Why did you do that?

« Why not something else?
« When do you succeed?

« When do you fail?

= When can I truskt you?

« How do I correct an error?

Explainable Artificial Intelligence (XAl)
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https://www.darpa.mil/program/explainable-artificial-intelligence

K2 e@ e e

* /iIcnonb30BaTb NPOCTYIO MOoAeJb
* [loka3aTb Ha NnpumMepax
* [loka3aTb BHYTPEHHOCTH

* [TOCTpONTbL CypporaTHy Moaesb

- JIoKaJIbHYtO — A4 OAHOWN TOYKW
- TnobanbHyto — ans Bcero Habopa OaHHbIX

* pip install shap (lime, anchor_exp, alibi...)



Shapley values

 Kak O0esinTb MaMOHTa MeXX4y OXOTHUKaMn?
 Kak aennTtb no3op npourpsblila Ha Kaggle?
» KoonepaTuBHbIEe UTPbI.

shap values = model.get feature importance(
Pool(X.1iloc[test index],
label=y.iloc[test index],cat features=cat features), type="ShapValues")
expected values = shap values[:, -1]
shap values = shap values[:, :-1]
scaler = preprocessing.RobustScaler()
scaled shap values = scaler.fit transform(shap values)
shap.initjs()



AJNTKOroJlb — 3TO XOpOLUO~

1 shap.force plot(expected values[@], shap values[®,:], X.iloc[test index[©], :])

higher & lower
base value output value
4619 4. 819 5.019 5.219 5.418 5.619 5.819 6.019 6219 6419 (6.63 6.819 7.019

; - - — = = M [
ric acid = 0.34 ' chlorides = 0.029 | free sulfur dioxide = 29 | sulphates = 0.64 | density = 0.9911 | pH = 3.32 | volatile acidity = 0.16 | alcohol = 11.5 | residual sugar = 1.4

1 shap.force plot(expected values[®], shap values[l,:], X.iloc[test index[1], :])

higher = lower
baspublsEue

5219 5319 5.419 5.518 5.619 5 5.83 0.915 6.018 6.119 6.219 6.319 6419

o
o =l
w

-

| i ] & ——
sulphates = 0.64 ' total sulfur dioxide = 15 | volatile acidity = 0.18 | free sulfur dioxide =7 alcohol = 10.1 residual sugar = 1.5 ' dengity = 0.9973

10



LD0a3y He cKaagelllb

High
alcohol
volatile acidity
free sulfur dioxide
sulphates .
density
citric acid

residual sugar

Feature value

total sulfur dioxide
chlorides

pH

fixed acidity

wine_type

-1.0 —E:--E EI.ID CI.IS l.ll'.]
SHAP value (impact on model output)
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ANKOIroJlb — 3TO MJoxo!

* Jltoanm oueHnBaloT BKYC, 3aMfaX, KUCJINHKY,
«OKPYrJjloCTb», LLBET, KPenocCTb, LUeHYy, Haanuncb
Ha 3TUKeTe.

* HenoHATHbIe 3aKa34unKy Npu3Haku

« ObbACHEeHNa mooenin ans Pa3HbIX TOYEK
npoTmBOpEYHaT OPYlr APYIrY

 [TonblTKa He 3ac4TaHa.

12



HI10 Y Hat B HEHHBIX

* pPH — KncneHbkoe

 volatile acidity — aueToHOM naxHeT
» alcohol — copep>xaHne cnunpTa

* residual sugar — caxap

* wine _type — KpacHoe unum benoe

3aKa34MK Ha BKYC He pa3/InyunT:

 fixed acidity, citric acid, chlorides, sulphates,
free sulfur dioxide, total sulfur dioxide, density
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Partial Dependence Plot

def calc p(model, X, col, v):
tmp = X.copy()
tmp[col] = v
h = model.predict(tmp)
return np.mean(h)

def pdp numeric(X, col, model):
tx = np.linspace(X[col].min(), X[col].max(), 21)
m = np.mean(model.predict(X))
ty = [calc _p(model, X, col, t) - m for t in tx]
plt.figure(figsize=(16, 6))
plt.axhline(®, linewidth=0.25, color='r")
plt.title("MNpapuk 4YacTuyHoW zasucwmocTh ana {}".format(col), fontsize=24)
plt.xlabel(col, fontsize=20)
plt.ylabel('$\Delta%$ orv cpeoHero pesynetata', fontsize=20)
plt.plot(tx, ty);
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Partial Dependence Plot - 1

pdp _numeric(X.iloc[test index], 'residual sugar', model)

(pahuK YacTU4YHON 3aBUCUMOCTK On4 residual sugar

A OT cpeflHero pesybTaTa
[=1]
S

0 10 20 0 a0 50 60
residual sugar
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Partial Dependence Plot - 2

pdp numeric(X.iloc[test index], 'alcohol', model)

(pahuK YacTU4HOM 3aBUCUMOCTK A alcohol

A OT cpelHero pe3syabTaTa

10 1 12 13 14 15
alcohol
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Partial Dependence Plot - 3

pdp_numeric(X.iloc[test index], 'volatile acidity', model)

(pathukK YacTn4HOM 3aBUCMMOCTK AnAa volatile acidity

04 A

02

A OT cpelHero pe3syabTaTa

02 0.4 0.6 08 10 12
volatile acidity
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Partial Dependence Plot - 4

pdp _numeric(X.iloc[test index], 'pH', model)

(papuK YaCcTUYHON 3aBUCUMOCTK Ana pH

_‘5 = = = = =
[=] o] ] =] o] o]

A OT cpegHero pesynbTaTa
&
2

&
=
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[ pynnupyeMm 00 bACHEH NS

* Mbl MOXXeM cobpaTb KAacTepbl C «MOXOXNMU»
obbACHEeHUuaMu

 Torga BHYTpPM OOHOIo KJactepa o6 bACHEeHUS
ObyoyT MOXOXXNMW.

* HanTun, CKOJIbKO KJ1aCTepoB HaM HY>XHO

* HanTm B KaXXA0M KJjlacTepe TOYKUN, 3HAKOMbIE
MNoJ<ib30BaTeJIto

* [loCcTponTb MO4ENIb — B KAaKOW KjacTep nonaaetT

19



19T KNAaCTepoB XBaTUT

from sklearn.cluster import AgglomerativeClustering
from sklearn.metrics import silhouette score

score = []

n clusters = [1 for i in range(2, 15)]

clustering params = dict(affinity='euclidean', linkage='ward')

for n in n_clusters:
cluster = AgglomerativeClustering(n clusters=n, *#*clustering params)
shap clusters = cluster.fit predict(scaled shap values)
score.append(silhouette score(scaled shap values, shap clusters))

024 4

022 4

020 1

018 4

0.16 1

014 4
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Mean target plot

 Moaenb NPOCTO BOCMPON3BOAUT AaHHbIE
» JlaBanTe HaNpPsAMYyto NOCMOTPUM B AaHHbIE

* [[papukK ycpeoHeHHOWN 3aBUCUMOCTU LLeS1IeBOrro
Npu3HakKa («Tapret Ha buHax»)

* [loKa>xeT HaM, KakKne 3aBUNCUMOCTU B AaHHbIX Mbl

cKopee BCero Bbly4imnm

tmp = df.copy()

tmp['BINS'] = pd.cut(tmp['alcohol'], bins=[x for x in np.arange(8, 16)])

fig = plt.fiqure(figsize=(12, 8))
tmp.groupby('BINS').quality.mean().plot(linewidth=2);

plt.ylabel('KauecTteo', fontsize=20)

plt.xlabel('Cnupt', fontsize=18);

plt.axhline(df.quality.mean(), linewidth=1, color='r'); 21



Mean target plot - 1

tmp['BINS'] = pd.cut(tmp['alcohol'], bins=[x for x in np.arange(8, 16)])

Ka4dyecTBoO
o =l
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Mean target plot - 2

tmp['BINS'] = pd.cut(tmp['residual sugar'], bins=[x for x in np.arange(0, 23)])

2.0 4

| AN
/ \/\/L\/\

(0, 1] ' [5,'51 ' [10.'11] [15,' 18] [20.‘21]
Caxap

Ka4yecTBo
Ln
[=3]

L
i
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Mean target plot - 3

tmp['BINS'] = pd.cut(tmp['pH'], bins=[x for x in np.arange(2.7, 4.2, 0.1)])

C i

e
\// \/H
(3.1, 3.2]

5.9
P
5.8
5.7 4
5.6 1
5.5
5.4
2.8] (2.9,3.0] (33, 3.4] (3.5, 3.6] (3.7, 3.8] (3.9, 4.0]

a 24

Ka4dyecTBoO




Mean target plot - 4

tmp['BINS'] = pd.cut(tmp['volatile acidity'], bins=[x for x in np.arange(0, 1.6, 0.1)])

N

55 4

Ka4dyecTBoO

4.5

4.0 4

(0.0, 0.1] [ﬂlﬁj] [ﬂmhi] [ﬂ&ﬁj] [ﬂ&hﬁ] [Lﬂll] [LLEJ] (1.4,1.5]
3anax aueToHa
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BCe-TakW, XOpOoLOo UJIN HeT?




Tpebynte MOHOTOHHOCTW

[1obaBnsem ybexgeHns 3aka3dynmka B Moaesb
(MHO>XeCTBEHHOCTb XOpOoLLUnX Mmoaenen)

monotonicity = {
‘residual sugar': -1,
*alcohol' : 1,
'volatile acidity': -1

}

model = CatBoostRegressor(
iterations=5000,

random seed=20190927,
monotone constralnts=[monotonicity.get(c, @) for ¢ in X.columns],
model shrink rate=0, # https://github.com/catboost/catboost/issues/994

task type="CPU")
27


https://projecteuclid.org/euclid.ss/1009213726

MOHOTOHHbBIV Caxap

[(papuK YacTUYHOWN 3aBUCUMOCTK ANA residual sugar

A OT cpefHero pesynbTaTa
5
e

0 10 20 30 4 50 60
residual sugar
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» ObbAcHUNM Moaenb ¢ noMmouwibto Shapley Values

* Boioennnm noxoxxe obbacHAeMble KlacTepsl
* [loKka3ann, Kak Npu3sHak BJNSAET Ha pe3ynbTaT
* [loka3asin, Kak TapreT 3aBUCUT OT OaHHbIX

* [MocTponnn 6osiee MNOHATHYO MOHOTOHHYIO
MOEenb.
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I ONATA B

» IbAKOHOB, VNHTeprnpeTaunm YepHbIX-ALLNKOB
* Becker, Machine Learning Explainability

* Molnar, Interpretable Machine Learning
 CVPR 2018 Tutorial

* |CCV 2019 Tutorial

 MIT Network Dissection

 1-4 YacTb goknapga

e 2-9 4YaCTb OOKJ1aaa -


https://dyakonov.org/2018/08/28/%D0%B8%D0%BD%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%BF%D1%80%D0%B5%D1%82%D0%B0%D1%86%D0%B8%D0%B8-%D1%87%D1%91%D1%80%D0%BD%D1%8B%D1%85-%D1%8F%D1%89%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%B2/
https://www.kaggle.com/learn/machine-learning-explainability
https://christophm.github.io/interpretable-ml-book/
http://interpretable-ml.org/cvpr2018tutorial/
https://interpretablevision.github.io/
http://netdissect.csail.mit.edu/
https://kolodezev.ru/download/slides-interpretation.pdf
https://kolodezev.ru/download/slides-interpretation-v2.pdf

BOMpochl?

Cnanpbl TyT [f) dkolodezev

€) promsoft

¥ dkolodezev

5 d_key

m dmitry kolodezev

https://kolodezev.ru/download/slides-interpretation-v3.pdf
31
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